

由降转升 稳步复苏

——透视上半年十大经济数据

■新华社记者 刘红霞

国家统计局16日发布2020年中国经济“半年报”。全球疫情仍在蔓延背景下，中国经济表现如何？“新华视点”记者梳理最新10项重要经济数据，观察中国经济的发展脉动。

上半年国内生产总值同比下降1.6%，二季度经济增长由负转正

上半年，国内生产总值同比下降1.6%。一季度同比下降6.8%的情况下，二季度同比增长3.2%，实现强势“转正”。从环比看，二季度国内生产总值增长了11.5%。这一成绩来之不易，彰显中国经济稳步复苏的力量。

国家统计局新闻发言人刘爱华说，上半年我国经济逐步克服疫情影响的不利影响，经济运行呈现恢复性增长和稳步复苏态势。但当前全球疫情依然在蔓延扩散，对世界经济的巨大冲击将继续发展演变，外部风险挑战明显增多，国内经济恢复仍面临压力。

城镇新增就业564万人，未来就业压力依然突出

上半年，全国城镇新增就业人员564万人，完成全年目标任务62.7%。6月当月，全国城镇调查失业率为5.7%，环比下降0.2个百分点。二季度末，农村外出务工劳动力总量17752万人。

中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇认为，就业形势出现积极变化，疫情之下相当不易。我国经济仍在恢复之中，未

来就业形势依然严峻。应采取多种措施支持高校毕业生等重点群体创业就业，鼓励新业态就业和灵活就业，带动更多农村劳动力就地就近就业。

夏粮比去年多收了24.2亿斤，“压舱石”地位稳固

数据显示，2020年全国夏粮总产量14281万吨（2856亿斤），比2019年增加120.8万吨（24.2亿斤），增长0.9%，产量创历史新高。

国家统计局农村司司长李锁强说，夏粮生产再获丰收，奠定了稳定全年粮食生产的基础，为继续扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务增强了信心，为全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战进一步夯实了基础。

物价上涨3.8%， “米袋子”“菜篮子”可望保持平稳

上半年，全国居民消费价格（CPI）同比上涨3.8%，涨幅比一季度回落1.1个百分点。6月份，CPI同比上涨2.5%，环比下降0.1%。

应该看到，上半年食品价格上涨了16.2%，对整个物价涨幅贡献大约为八成。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为，受疫情影响，前期物价上涨较快，上涨压力已经释放。夏粮丰收，生猪产能也在逐渐恢复，百姓的“米袋子”“菜篮子”有条件保持平稳。

刘爱华表示，下半年食品价格总体稳中带降的态势不会发生

改变，整体物价会继续保持平稳。

货物进出口同比下降3.2%，6月份首次双双实现正增长

据海关统计，今年上半年，我国货物贸易进出口总值14.24万亿元人民币，同比下降3.2%，降幅较前5个月收窄1.7个百分点。6月份出口、进口同比分别增长4.3%、6.2%，实现年内首次双双“转正”，回升态势好于预期。

世界贸易组织发布的最新版《全球贸易数据与展望》报告显示，全球货物贸易量预计二季度出现大约18.5%的历史性下滑。海关统计显示，我国外贸一季度同比下降6.4%，二季度降幅已大幅收窄至0.2%。不过，全球疫情蔓延扩散、经贸摩擦等带来的不稳定不确定因素增多，我国外贸面临的发展形势依然复杂严峻，下半年稳外贸工作仍需加力。

新增贷款超12万亿元，金融活水持续“滋养”实体经济

中国人民银行数据显示，上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元，同比多增2.42万亿元。新增贷款去哪儿了？数据显示，上半年企（事）业单位贷款增加8.77万亿元，约占各项新增贷款的72.6%。绝大部分新增贷款投向了实体经济。

中国人民银行货币政策司副司长郭凯表示，下半年货币信贷以及社融规模会保持平稳增长的态势。一方面，信贷投放要和经济复苏的节奏相匹配，如果信贷

投放节奏过快会产生资金淤积，无法有效使用；另一方面，价格要适度，贷款利率适当下行但也不能过低，否则会产生套利、资源错配等问题。

消费同比下降11.4%，线上消费成亮点

上半年，全国社会消费品零售总额172256亿元，同比下降11.4%，降幅比一季度收窄7.6个百分点。线上消费增速和占比持续提升，成为消费亮点。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为，随着常态化疫情防控不断推进，消费的便利性逐渐改善，消费供给也将不断优化。刘爱华说，上半年全国居民人均收入名义增长是正的，但实际增长下降1.3%，下半年对消费能力的培养要下更大气力。

发行新增专项债2.23万亿元，积极支持“两新一重”和公共卫生设施建设

财政部数据显示，截至6月30日，全国各地发行新增专项债券2.23万亿元，占提前下达额度的97%。万亿级的专项债花哪儿了？记者了解到，八成投向交通基础设施、市政和产业园基础设施、民生服务等三个领域，积极支持“两新一重”建设。

中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云认为，上半年专项债发行和使用节奏更为紧凑，下一步要优化债券资金投向，严禁用于置换存量债务，决不允许搞形象工程、面子工程。

PMI连续4个月位于临界点以上，工业生产恢复较快

数据显示，6月份中国制造业采购经理指数（PMI）为50.9%，比5月份上升0.3个百分点，连续4个月位于临界点以上。全国规模以上工业增加值二季度同比增长4.4%，一季度为下降8.4%，显示出我国工业生产恢复较快。

民生银行智库宏观区域研究团队负责人应习文认为，当前国内疫情防控形势向好，各地复工复产有序推进，投资需求已在持续好转。展望下半年，生产端将进一步恢复，投资将加快回暖步伐。

房地产开发投资同比增长1.9%，市场稳定趋势不变

数据显示，上半年全国房地产开发投资62780亿元，同比增长1.9%，一季度为下降7.7%。全国商品房销售面积69404万平方米，下降8.4%；商品房销售额66895亿元，下降5.4%。这两项降幅比一季度分别收窄17.9%、19.3个百分点。

刘爱华表示，上半年房地产投资已经转正，但也要看到房屋新开工面积、土地购置面积等房地产市场指标仍处于下降区间，对下半年房地产走势应该持观察态度。

业内人士认为，各地应继续因城施策，打好调控组合拳，保持房地产市场平稳健康发展。

新华社北京7月16日电

疫情难挡中国文化魅力四射

■新华社记者 张永兴

“中国文化太奇妙了，我非常喜欢，也渴望疫情结束后能有机会去中国亲身体验。”这是最近在参加中德文化交流中心（简称文化中心）举办的教学与参观活动时，斐济各界人士发出的由衷赞叹。

面对新冠疫情影响，文化中心积极调整工作方式，使中国文化的传播“入云上线”，虚拟与现实相结合，受到斐济政府官员、民众及学生的欢迎。

斐济中国文化中心主任孙杰16日介绍说，新冠疫情发生后，文化中心一方面积极修炼内功，

调整对外场所，扩大开放空间，增加文化体验项目，为疫情缓解后投入工作做好准备；另一方面积极探索传播途径，做到疫情期间中国文化传播不断“线”。

在“六一”国际儿童节前夕，文化中心与昆明市博物馆合作，将动物主题展览《地球肖像》在中心的社交媒体平台发布。一大批萌萌的动物来袭，有的憨态可掬，有的色彩艳丽，有的因疫情禁足在家的小朋友送去了欢乐。

初获成功后，文化中心又与苏瓦国际学校携手，为中学部同

学推出实时网课教学，通过校方网络系统带领学生“云游”文化中心，网上观看图片展览，介绍文创产品，教习毛笔书法与太极拳。丰富多彩的内容让孩子们目不暇接。学生拉德尔说：“很享受这次线上之旅，因为我见识了很多从来没有尝试过的事情。”另一名女生达哈尔说：“中国文化简直太棒了，也很有趣，希望能亲自去那里体验。”

在斐济疫情形势转好后，文化中心抓住时机，迎来“中斐公务员高级培训班”以及斐济政府官员组团体验中国文化。来宾在中心观看《极致中国》《舌尖上的

中国》等纪录片，观看《古韵龟兹丝路库车——中国新疆库车魅力摄影展》，学习书法，品鉴茶艺，打太极拳和乒乓球，兴致勃勃地体验中国文化。

负责此次培训和参观的斐济公务员事务部官员萨莱什妮·奈都曾到过中国两次。她无不感慨地说：“中国深厚的文化让我得到许多启发。这次特殊的线上培训与实际参观形式新颖、内容丰富，大家收获很大，希望今后能有更多机会参与文化中心举办的活动。”

中国驻斐济大使钱波告诉新华社记者，受疫情影响，今年来

自斐济政府部门、总理府和议会的20多名培训班学员不能像以往一样到中国参观考察。学习采用网络课堂形式，但大家的学习热情丝毫不减，对中国的兴趣十分浓厚。在中斐双方共同努力下，本次培训活动线上线下联动，取得了非常好的效果。

目前，文化中心已逐步恢复电影放映等活动。前来看电影的44岁斐济人瓦兹妮和70岁的马拉克尼都对记者表示，他们很喜欢中国文化，喜欢中国电影，喜欢中国武术与中国美食，也喜欢大美中国。

新华社苏瓦7月16日电

“好人理查德”号大火对美国海军影响几何

■新华社记者 高山

12日起火的美国海军“黄蜂”级两栖攻击舰“好人理查德”号至今还在燃烧，这艘四万吨级“准航母”类大型战舰的火势引发美国舆论广泛关注。目前扑救进展如何？为何难以控制火势蔓延？该舰起火将给美国海军带来怎样的损失和影响？

扑救进展如何

“好人理查德”号灭火进入第四天。虽然得到直升机和消防船的支援，但是数百名消防员参与的灭火工作进展极为艰难，现场画面显示浓烟仍不断从舰体涌出。

参与灭火工作的直升机已经向燃烧的舰体洒水超过1500桶，帮助冷却舰体上层建筑以及飞行甲板，支援消防人员登舰开展进

一步灭火作业。美国太平洋舰队海军水面部队15日发表声明说，已有40名水兵和23名平民在灭火工作中因高温灼伤和吸入烟尘等接受治疗。

“好人理查德”号停泊在加利福尼亚州圣迭戈海军基地，12日早晨突然起火。美军官员表示，事发时舰上有约160名水兵，大火可能是从舰上一处货物储藏区开始的。

火势为何难控

美国专家对当地媒体指出，消防人员在开阔的甲板上很难阻隔火势四处蔓延，舰船火势持续数日“并不罕见”。舰艇设计成多个隔舱结构，辅以气密门，原本是为了增加安全性，但美国海军第三远征战斗群指挥官菲利普·索贝克对媒体表示，“好人理

查德”号这类大型两栖攻击舰的机库有巨大空间，有足够的氧气，使得火势迅速蔓延。

“好人理查德”号2012年至2018年曾部署在日本佐世保基地，2018年返回加利福尼亚州圣迭戈基地进行重大升级，需要大幅度增强飞行甲板结构，以便搭载美军新型F-35B短距/垂直起降战机。火灾发生时，该舰为期两年的大修升级正处于尾声。

美国相关专业人士指出，在升级改装期间，舰艇内的大量管线常常处于裸露堆积状态，许多舱门也都处于开启状态，而内置的损管系统和消防系统则处于关闭状态，从而给了大火迅速蔓延的机会。美军官员也承认，“好人理查德”号的消防系统在起火后并未启动。

此外，美国军方人士指出，升级大修期的美军舰艇上的水兵

经常会被调派去其他舰艇轮岗，剩下的往往是经验不足的人员，有的甚至是新兵，对于舰艇整体状况并不熟悉，在遇到突发状况时难以保证做出及时和正确的反应。

对美海军影响几何

1998年正式服役的“好人理查德”号舰龄刚刚接近23年，当年的造价高达7.5亿美元，如今要替换这样一艘舰需要花费35亿美元。美国海军原来希望它在升级改装后能继续服役10年左右。

索贝克表示，军方正在对舰艇起火原因和损伤状况进行调查，目前舰体“结构安全”。但许多美国专家担心持续数日的大火可能已经对该舰造成难以挽回的损失，500多摄氏度的火焰足以融化钢铁结构，电子设备也会遭到

严重破坏。

媒体指出，即使“好人理查德”号灾后仍能维修使用，也需要长达数年时间和巨额费用才能完成维修；如果舰体遭到毁灭性破坏，美军将被迫放弃该舰，这将是美国海军自二战结束以来“损失”的最大战舰。

美国专家表示，“好人理查德”号是美军10艘可以搭载第五代战机的两栖攻击舰之一，如无法按时归队，将严重影响美军遂行所谓“印太战略”的能力。

美国媒体进一步指出，美国海军近年来事故不断，特别是此次疫情暴发后，美军在太平洋地区的航母一度全部趴窝，并闹出“华盛顿”号航母舰长揭露疫情反被解职的一幕，令海军备受质疑。此次“好人理查德”号大火是对美国海军的又一次沉重打击。新华社洛杉矶7月15日电

新华时评

湖北逾10万干部群众坚守 2100余公里超设防水位江河大堤

据新华社武汉7月16日电

（记者 侯文坤）记者16日从湖北省水利厅获悉，为确保堤防安全，目前湖北省逾10万干部、群众正坚守在2100余公里超设防水位的江河大堤上。

截至16日8时，湖北省超设防水位堤防长度达2148.364公里，其中长江948.076公里、汉江327.78公里、支流872.508公里；超警戒水位堤

防长度1807.192公里，其中长江948.076公里、汉江214.39公里、支流644.726公里；超保证水位堤防长度137公里，其中东荆河7公里、富水130公里。

为确保堤防安全，除堤防管理单位的专业人员外，目前湖北上堤防守的干部、群众共有108208人，县处级以上干部828人。



7月16日，直升机在空投网兜石块。当日，湖北省应急管理厅紧急调度3架直升机，在湖北省阳新县进行“水陆空”立体化应急救援。其中包括一架米-26直升机和一架米-171直升机在富河干堤蔡家湾湖下溃口上空，空投网兜石块，另有一架指挥直升机。新华社记者 程敏 摄

今年“暑伏”为啥又是40天

中伏天数不固定，有的年份10天，有的年份20天。

天津社科院研究员罗澍伟介绍说，按照传统历法规定，夏至后的第三个庚日开始“暑伏”。今年6月21日是夏至，夏至后的第一个庚日是6月26日，第二个庚日是7月6日，第三个庚日是7月16日，从这一天起正式“进伏”。

依据庚日10天重复一次的规律，头伏和末伏都是10天。然而进入末伏的时间比较特殊，是从立秋后的第一个庚日算起。如果第五个庚日出现在立秋前，那么立秋后的第一个庚日就成了夏至后的第六个庚日，中伏也就成了20天。今年夏至后的第五个庚日是8月5日，而立秋是8月7日，

因此要等到8月15日即第六个庚日才能进入末伏，所以中伏得延长10天，俗称“双中伏”。这样算来，今年的“暑伏”总计40天。

记者了解到，由于“干支纪日”排列次序的原因，40天的“暑伏”近年连续出现。统计显示，从2015年至2024年这十年间，“暑伏”都是40天。

罗澍伟表示，“伏”有“藏”的意思，此时节应“少动多静”“戒躁戒怒”，自我调适，放松心情。如果外出，一定要采取防晒措施，随身带些清凉油、藿香正气水之类的防暑药品；注意及时补水，不要等到口渴时再喝；平时多吃些清凉解暑的食品，如西瓜、莲子、苦瓜等。